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ΕΝΟΤΗΤΑ 9 
Εισαγωγή 

Στην Ενότητα 9 προτείνονται επιπρόσθετες ψηφιακές δραστηριότητες, οι οποίες  
μπορούν να γίνουν τόσο με τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών όσο και με τη χρήση 
οθονών αφής. Έχουν σχεδιαστεί από την Ομάδα Μαθηματικών στην εκπαιδευτική 
πλατφόρμα Desmos (https://www.desmos.com). H πλατφόρμα αυτή παρέχει 
ελεύθερη πρόσβαση σε εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες. Ο/Η εκπαιδευτικός έχει τη 
δυνατότητα να εφαρμόσει κάθε δραστηριότητα διαδραστικά, δημιουργώντας 
συνεδρία/μάθημα (session/lesson) με τους/τις μαθητές/τριές του. Με αυτό τον τρόπο 
είναι δυνατόν ο/η εκπαιδευτικός να παρακολουθεί από τον δικό του/της υπολογιστή ή 
οθόνη αφής την εργασία κάθε μαθητή/τριας ξεχωριστά. 

Συνοπτικά, στην Ενότητα 9 προτείνονται δύο ψηφιακές δραστηριότητες, οι οποίες 
αντιστοιχούν στους στόχους και στο περιεχόμενο των πιο κάτω 
δραστηριοτήτων/εννοιών του βιβλίου: 

(1) Μαθήματα 2, 3, 4 & 5 (Έννοια αναλογίας – Επίλυση προβλημάτων αναλογίας)  
(2) Μαθήματα 8, 9 & 10 (Έννοια ποσοστού – Επίλυση προβλημάτων με ποσοστά) 

Στη συνέχεια, περιγράφονται αναλυτικά οι ψηφιακές δραστηριότητες της Ενότητας 9. 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΑ 2, 3, 4 & 5: Έννοια αναλογίας – Επίλυση προβλημάτων 
αναλογίας  

H διερεύνηση της έννοιας των ίσων λόγων μπορεί να γίνει ψηφιακά μέσω της 
πλατφόρμας Desmos στον πιο κάτω σύνδεσμο: 

https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/6555c484c4a4074f12e94d8f  

Στην οθόνη 1, τα παιδιά καλούνται να δημιουργήσουν μία δική τους απόχρωση 
πράσινης μπογιάς, μεταβάλλοντας τις ποσότητες λευκής και πράσινης μπογιά που 
μπορούν να αναμιχθούν. Πατώντας πάνω στα βέλη, ο αριθμός των ποτηριών άσπρης 
και πράσινης μπογιάς αυξάνεται ή μειώνεται. Τα παιδιά μπορούν να επαναλάβουν 
αυτή τη διαδικασία πολλές φορές και να παρατηρήσουν πόσο πιο σκούρο ή πιο 
ανοικτό είναι το χρώμα που προκύπτει, ανάλογα με τις ποσότητες που αναμιγνύονται. 

https://www.desmos.com/
https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/6555c484c4a4074f12e94d8f
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Στην οθόνη 2, εμφανίζεται η απόχρωση που είχε δημιουργήσει το κάθε παιδί. Στην 
οδηγία αναφέρεται ότι ένα άλλο παιδί, η Κατερίνα θέλει να δημιουργήσει την ίδια 
ακριβώς απόχρωση. Δίνονται σε πίνακα οι ποσότητες λευκής και πράσινης μπογιάς 
που είχε επιλέξει αρχικά το κάθε παιδί και η διπλάσια ποσότητα για τη λευκή μπογιά. 
Τα παιδιά καλούνται να παρατηρήσουν ότι η ποσότητα λευκής μπογιάς έχει 
διπλασιαστεί, άρα θα πρέπει να διπλασιαστεί και η ποσότητα της πράσινης μπογιάς. 
Προτού καταλήξουν σε αυτό το συμπέρασμα, μπορούν να δοκιμάσουν διάφορες 
ποσότητες πράσινης μπογιάς και να ελέγξουν την απάντησή τους, πατώντας το 
κουμπί «Δοκίμασε» και στη συνέχεια «Δοκίμασε ξανά».  
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Προχωρώντας στην οθόνη 3, γίνεται εισαγωγή της έννοιας της αναλογίας, η οποία 
είναι η ισότητα δύο λόγων. Παρουσιάζονται δύο λόγοι που είναι ίσοι και αναφέρονται 
σε ποσότητες λευκής και μπλε μπογιάς. Τα παιδιά αναμένεται να συζητήσουν σε αυτό 
το σημείο με ποιο τρόπο προκύπτει η ισότητα των δύο λόγων (οι όροι του πρώτου 
λόγου έχουν πολλαπλασιαστεί επί 2 ή οι όροι του δεύτερου λόγου έχουν διαιρεθεί διά 
2). 

Στη συνέχεια, τα παιδιά καλούνται να επιλέξουν άλλα μίγματα μπογιάς στα οποία ο 
λόγος της λευκής μπογιάς προς τη μπλε μπογιά είναι ίσος με τους προηγούμενους 
δύο λόγους και να εξηγήσουν την απάντησή τους. Η ορθή απάντηση είναι 1,5 ποτήρια 
λευκής μπογιάς προς 2 ποτήρια μπλε μπογιάς. Πολλαπλασιάζοντας τις ποσότητες 
αυτές επί 2 ή επί 4, προκύπτουν οι αρχικοί λόγοι (3 προς 4 και 6 προς 8 αντίστοιχα).  
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Στην οθόνη 4, τα παιδιά καλούνται να σχηματίσουν ίσους λόγους με τον λόγο 4 προς 
6, ώστε να δημιουργήσουν μια συγκεκριμένη απόχρωση μπογιάς για το βάψιμο ενός 
τοίχου. Τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να δοκιμάσουν και να ελέγξουν πολλές 
διαφορετικές απαντήσεις. Σε κάθε περίπτωση, λαμβάνουν ανατροφοδότηση για το 
κατά πόσο η απόχρωση που έχει δημιουργηθεί είναι πιο ανοικτή ή πιο σκούρα από 
την αρχική. 

 

Η ορθή απάντηση είναι 1,5 ή !
"
.  
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Επισημαίνεται ότι πατώντας στον κενό χώρο του πίνακα, εμφανίζεται το εικονίδιο για 
το πληκτρολόγιο. Πατώντας στο εικονίδιο αυτό, εμφανίζεται από κάτω 
πληκτρολόγιο/αριθμητική μηχανή, στο οποίο τα παιδιά μπορούν να πληκτρολογήσουν 
την πράξη που πρέπει να γίνει, ώστε να υπολογιστεί η ορθή απάντηση. 

 

Στην οθόνη 5, τα παιδιά καλούνται να επαναλάβουν την ίδια δραστηριότητα. Ωστόσο, 
οι μπογιές σε αυτές την περίπτωση είναι 3 (μπλε, κόκκινη, λευκή). Τα παιδιά 
αναμένεται να παρατηρήσουν ότι η ποσότητα μπλε μπογιάς έχει διαιρεθεί διά 3. Πριν 
φτάσουν σε αυτό το συμπέρασμα, τα παιδιά μπορούν να δοκιμάσουν και να ελέγξουν 
διαφορετικές ποσότητες. Άρα, και οι υπόλοιπες ποσότητες θα πρέπει να διαιρεθούν 
διά 3. Οι ορθές απαντήσεις είναι 3 και 14/3.  
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ 8, 9 & 10: Έννοια ποσοστού – Επίλυση προβλημάτων 
με ποσοστά 

H διερεύνηση της έννοιας του ποσοστού μπορεί να γίνει ψηφιακά μέσω της 
πλατφόρμας Desmos στον πιο κάτω σύνδεσμο: 

https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/620b6ee304bdb53cc7d38689 

Στην οθόνη 1, τα παιδιά καλούνται να μετακινήσουν τους μαύρους κύκλους ώστε να 
σχεδιάσουν τον κήπο του Γιάννη, επιλέγοντας τον αριθμό από το κάθε είδος φυτού.  

Στην οθόνη 2, εμφανίζεται ο κήπος που σχεδίασε το κάθε παιδί. Τα παιδιά καλούνται 
να συμπληρώσουν τον πίνακα, για να δείξουν τι μέρος ολόκληρου του κήπου 
καταλαμβάνει κάθε φυτό (το όλο είναι το 100). Αφού συμπληρώσουν τον πίνακα, 
πατούν το κουμπί «Φυτεύω», για να ελέγξουν την απάντησή τους. Αν ο πίνακας είναι 
ορθά συμπληρωμένος, τα φυτά φυτεύονται, αλλιώς τα παιδιά καλούνται να ελέγξουν 
ξανά τους αριθμούς που συμπλήρωσαν στον πίνακα και να τους διορθώσουν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://teacher.desmos.com/activitybuilder/custom/620b6ee304bdb53cc7d38689
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Προχωρώντας στην οθόνη 3, τα παιδιά παρατηρώντας τον κήπο της Αγγέλας, 
καλούνται να γράψουν το μέρος του κήπου που καταλαμβάνει κάθε φυτό ως ποσοστό, 
αφού διαβάσουν τη θεωρία σχετικά με την έννοια του ποσοστού. Τα παιδιά αναμένεται 
να συζητήσουν σε αυτό το σημείο την έννοια του ποσοστού, ως ένας αριθμός ή ένας 
λόγος εκφρασμένος σε ένα κλάσμα με παρονομαστή το 100.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην οθόνη 4, τα παιδιά καλούνται να εντοπίσουν τις ορθές δηλώσεις με βάση τον 
κήπο της Αγγέλας. Για να μπορέσουν να τις εντοπίσουν, τα παιδιά αναμένεται να 
μετατρέψουν όλους τους αριθμούς που παρουσιάζονται στις πληροφορίες στην ίδια 
μορφή (π.χ., όλοι οι αριθμοί να μετατραπούν σε ποσοστά). Οι ορθές δηλώσεις είναι η  
δεύτερη και η τρίτη δήλωση).     
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Στην οθόνη 5, τα παιδιά καλούνται να γράψουν δικές τους δηλώσεις για να 
περιγράψουν τον κήπο της Αγγέλας. Τα παιδιά αναμένεται να γράψουν δηλώσεις 
χρησιμοποιώντας κλάσματα, δεκαδικούς αριθμούς και ποσοστά. Ενδεικτικά, τα παιδιά 
μπορούν να γράψουν τις ακόλουθες δηλώσεις: 

• 60% του κήπου έχει κόκκινα λουλούδια 
• 24/100 του κήπου έχει πορτοκαλί λουλούδια 
• 0,09 του κήπου έχει μοβ λουλούδια 

Στην οθόνη 6, τα παιδιά, παρατηρώντας τον κήπο του Αντρέα καλούνται στο ερώτημα 
(α) να συμπληρώσουν τον πίνακα για να δείξουν το μέρος του κήπου του Αντρέα που 
καταλαμβάνει κάθε φυτό. Αφού συμπληρώσουν τον πίνακα, πατούν το κουμπί 
«Φυτεύω», για να ελέγξουν την απάντησή τους. Αν ο πίνακας είναι ορθά 
συμπληρωμένος, τα φυτά φυτεύονται, αλλιώς τα παιδιά καλούνται να ελέγξουν ξανά 
τους αριθμούς που συμπλήρωσαν στον πίνακα και να τους διορθώσουν. Στο ερώτημα 
(β), τα παιδιά καλούνται να μετατρέψουν τους αριθμούς που συμπλήρωσαν 
προηγουμένως σε ποσοστά και να συμπληρώσουν τον πίνακα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην οθόνη 7, τα παιδιά καλούνται να απαντήσουν κατά πόσο τα φυτά που φύτεψε η 
Λίζα καταλαμβάνουν ολόκληρο τον κήπο (ο κήπος έχει μέγεθος 100 τετραγωνικά 
μέτρα) και να επεξηγήσουν την απάντησή τους. Για να απαντήσουν στο ερώτημα 
αυτό, τα παιδιά θα χρειαστεί να προσθέσουν τα μέρη που καταλαμβάνει το κάθε είδος 
φυτού. Για να μπορέσουν να τα προσθέσουν θα χρειαστεί να μετατρέψουν όλους τους 
αριθμούς στην ίδια μορφή (π.χ. σε κλασματικούς αριθμούς). Η ορθή απάντηση είναι 
ότι τα φυτά που φύτεψε η Λίζα δεν καλύπτουν ολόκληρο τον κήπο, αφού τα δέντρα 
καταλαμβάνουν το 10%, τα κόκκινα λουλούδια το 30%, τα πορτοκαλί λουλούδια το 
50% και τα μοβ λουλούδια το 1%. Άρα, τα φυτά καλύπτουν συνολικά το 91% του 
κήπου.  
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Στην οθόνη 8, τα παιδιά καλούνται να ομαδοποιήσουν τις κάρτες με τέτοιο τρόπο, 
ώστε η κάθε ομάδα καρτών να συμπληρώνει 100 τετραγωνικά μέτρα, τραβώντας τις 
κάρτες τη μια πάνω στην άλλη. Η ορθή ομαδοποίηση των καρτών παρουσιάζεται πιο 
κάτω:  

 

Στην οθόνη 9, τα παιδιά καλούνται να επιλέξουν τον κήπο του Μάρκου, με βάση τις 
πληροφορίες που παρουσιάζονται στον πίνακα. Για να βρουν ποιος από τους τρεις 
κήπους έχει τα περισσότερα μοβ λουλούδια, τα παιδιά πρέπει να μετατρέψουν όλους 
τους αριθμούς των μοβ λουλουδιών στην ίδια μορφή (π.χ., σε ποσοστά). Αφού 
επιλέξουν την απάντησή τους, θα εξηγήσουν τον τρόπο σκέψης τους είτε λεκτικά είτε 
χρησιμοποιώντας σύμβολα.  Η ορθή απάντηση είναι ο Κήπος Β. Ενδεικτικά, οι 
μαθητές μπορούν να εργαστούν με τον ακόλουθο τρόπο: 
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